

MINORITY SHAREHOLDER WATCHDOG GROUP

BADAN PENGAWAS PEMEGANG SAHAM MINORITI BERHAD

(Incorporated in Malaysia – Company No. 524989-M)

The Busy Weekly - Monday, 12 December 2011 (C) Part 2

Awaken the Shareholder Activism

資匯理財

本週精選 PICK OF THE WEEK

zb3

2011.12.12.

投资者/小股东 捍卫权益招数

- 1 小股东须团结一致，连成一线，抗衡董事局不公欺压
- 2 投资者宜积极接受「再教育」，譬如参与机构举办的投资者教育活动
- 3 寻找更多具象征性的精神领袖
- 4 培养更多可一呼百应的号召代表人物
- 5 小股东平日多与MSWG沟通，以文明方式诉求不满
- 6 不时加强MSWG的功能及督促能力
- 7 加强把关人如媒体及监督机构的权益范畴
- 8 常年大会或特大上，小股东宜积极提出建设性提议
- 9 小股东有权推翻一切「有条件派息」的议案
- 10 小股东可争取提议自己属意的的独立董事人选
- 11 质问有问题的执行董事，甚至提出合理的罢免诉求
- 12 对年度董事费提出询问，必要时可否决不合理的董事费
- 13 如发现董事局作风不公，小股东可对大会上的所有议案表决反对，以反映不满
- 14 除了已有的审计与推荐提名委员会，可建议上市企业另设风险管理以及董事费监督委员会



團結一致遠勝單打獨鬥

最近一两年，上市企业被大股东私有化或收购成为一种潮流，小股东的权益问题也就更显重要。

从南北大道（PLUS, 5052, 主板贸股）、马婆控股（MBFHLG, 1236, 主板金融股）到东方太平洋（EPIC, 8265, 主板贸股）等一连串争议性个案，虽一再考验股东忍耐，但也培养投资者的团结，及补足股东专业知识。

教育水平较高的投资者，做投资时虽不保证包赚不赔，但最起码懂得如何保护自己。

除了公司被大股东私有化或收购之外，公司资本规划也是股东极为重视的一环，去年因ABUKAHRBY国际大学捐赠金备受争议的贸易风机构（TWSCORP, 4804, 主板贸股）股东大会上，一名愤慨不滿小股东为表达满腔怒火，通过针对会议提出的全数议案一致投下反对票。奈何，当时这粒小石子难以「一石激起千层浪」，最终只是以「茶杯里的风波」结束。

面对争议性提案，小股东应摒弃单打独斗，而须团结一致，众多小股东联手对抗马婆控股大股东，否决了大股东欲私有化公司的行动，便是最好的例

子。这个案例值得投资者学习和参考。

同样的，在UEM集团私有化南北大道的过程中，虽然小股东无力阻挡公司被私有化，但却争取到了较高的收购价和利益，亦算得上是投资者维权运动的一种进步。

勿自我矮化

虽然小股东常会自我矮化，认为自己一个人难有作为，我们不妨来看看香港小股东维权界一位名叫大卫麦可韦伯（David Michael Webb）的英国人，如何「单挑」董事维护自己的权利。

大卫麦可韦伯来头不小，他曾是香港交易所前非执行董事，更因常批评香港部份上市公司管理层的不当行为而成名，被部份投资者视为代表小股东权益的喉舌，也无惧换来被大股东或上市公司视之为「麻烦制造者」的代价。

但这无阻大卫麦可韦伯以投资者维权独行侠之态，继续与管理层霸权抗衡周旋。他更屡次以具体行动，赢得当地小股东的喝彩。

或许，除了具公信力的组织机构，我国股东维权界同样少了像大卫麦可韦伯，这般充满号召力的精神领袖吧！

SIAS成功模式 大馬可借鑑

对于国内处在萌芽阶段的投资者维权意识，新加坡股东维权的发展史或许可以对我们有启发作用。

即便是先进国，新加坡的投资者维权初期也面对巨大困难。新加坡证券投资者协会主席大卫杰乐回忆说，SIAS成立之初，同时面对人才短缺及经费不足的困境。

回顾新加坡证券投资者协会一路走来，他认为，唯有坚持才能排除障碍。刚成立几年，管理委员会面临人才荒；但随着SIAS知名度逐渐被打开后，该会开始募集到更多理念一致的高素质专业人才加盟。

另一问题是，小股东往往是「有事锤无艳，没事夏迎春」，没有事情时是不会有想到SIAS的。

「除非有问题发生，否则小股东通常不会主动来买我们出版的刊物。我们唯有直接要求上市公司赞助，为SIAS寻找财务援助。」

至今，对一切争议事件秉持「有事在董事局化解，而不是在法庭对质」理念的SIAS，成功解决数间上市企业的纠纷。

「我们受小股东认可，成为一个抗衡企业霸权的喉舌，做为双方沟通的桥梁，缔造双赢。」

只要是被揪出有问题的企业，大卫杰乐强调，即便管理层穷尽诡计尝试绕过SIAS，他们也会把问题公诸于世，并凝聚股东的支持力量，直接在会上推翻一切有争议的议案。

「经过了那么多年的奋斗，SIAS组织不仅受小股东认可，也受到上市企业的尊重。如今，有不少上市企业董事及管理层，遇上问题时亦会主动接洽我们，只求在股东发难前，化解不必要的争议。」

或许这种作法也成了当地企业治理的不成文条规，他透露，很多企业在拟定私有化、除牌或合并的重大宣布前，都会向SIAS表明意图。让该会相信他们提出的议案对小股东公平，同时有顾及股东的利益。

大众钢铁舞弊案件

大卫杰乐表示，经过这些年来的努力，他可以说新加坡散户投资者的权益受到不错的保护，股东思维也与时并进。

他分享当地一家名叫大众钢铁公司

（NatSteel）的上市企业舞弊事件，此前曾动起「有条件派息」念头，决定只在通过以股代息（Scripts）方式派息，才能通过派息的议案。大卫杰乐警告，这是一项危险的先例，一旦通过则不堪设想。

「有了这个先例，其它公司还会要求股东只能在通过董事费后，才换来派息的过关。」

期间，SIAS虽尝试要求大众钢铁撤销该议案，但遭拒绝。最终，SIAS唯有公开反对大众钢铁的这项动议，引起广大股东的共鸣和回响，最终在会议上成功推翻该议案。

维权重心应倾向散户

他说，法规固然能发挥鞭策作用，但也要做到奖罚分明，适度的人性化激励平衡也是一大推动力。只要对散户投资者有贡献，无论是具公开透明的企业管理层、提供深入报道的财经记者，或提供优质服务的抽佣经纪，SIAS都会给予奖励及肯定。

基于MSWG与SIAS的理念一致，章志奋表示，两个组织日后还有很多合作的机会，以提升投资者维权运动。「我们（MSWG）可从SIAS身上学习，交流经验，甚至采用它们部分可行的做法。」

大卫杰乐也表示，可以为想要代表或教育散户的任何机构，提供专业咨询管道及意见。

对于MSWG，大卫杰乐建议该组织重心应倾向散户。大卫杰乐始终觉得，我国MSWG比较关注上市企业的企业治理课题，而小股东权益只是企业治理里的一小环节而已。

「我认为MSWG跟机构型投资者的互动比较紧密。」

随着马泰新三地的跨境贸易升温，跨国投资活动也蓬勃发展起来，那马新、马、泰有没有跨境合作维护投资者的可能？大卫杰乐直言，国与国谈合作前，必须具备合格的投资者机构。

「奈何，东盟成员国之间的企业治理的水平落差悬殊，形成不对等局面，将会是我们展开合作的绊脚石。」

无论如何，他相信，新加坡领先亚洲的企业治理模式可为各国参考对象，「因为泰国、印尼甚至是大马，距离新加坡都还有一段距离。」

結語

总结马新两岸各界人士代表的看法，背后都藏著一个重要讯息，那就是小股东们不可有隔岸观火的心态，也别低估你作为小股东的权益。

投资者觉醒是推广投资者维权运动的第一步，个人积极参与理性维权是第二步，团结一致对抗企业霸权就是一大步。

对于董事而言，自律性相当重要。就算生意是一盘棋盘，小股东也绝非马前卒，不能说牺牲就牺牲掉。

回顾「占领华盛顿」运动的兴起，正是源于自觉99%穷人的觉醒：股东对管理层的比重就算不是99比1，也肯定有著很大的落差。

要如何避免擦枪走火，市场越来越多的私有化及并购案，都成了考验股东维权运动的试金石。

当然，这里提倡的「投资者维权运动」是理性的行为，而非无理的谩骂及索取，只有股东团结齐心，持续推动教育活动，才有机会武装自己，保护自己。◎